

# 首诊在基层 健康有签约家庭医生管

江苏首创健康“点单”，已有多家试点



6月5日上午，南京市雨花台区赛虹桥社区卫生服务中心内，72岁的刘发兴一早就来做体检。诊室内的王冬玲医生是他的签约家庭医生。刘发兴说，现在在社区医院看病方便又划算。

江苏正在全省开展家庭医生签约服务，建立家庭医生服务制度，让健康问题“有人管”，让家庭医生“管全面”。特别是江苏在全国首创的《江苏省家庭医生签约服务项目库》，可以满足患者的个性化健康需求，今年将在全省50家医疗机构进行试点。

现代快报/ZAKER南京记者 刘峻 牛华新/摄影 何刘/摄像



家庭签约医生给刘发兴老人做检查

## 1 在家就能有医生管健康

刘发兴家住铁心桥春江新城，每月都要来医院拿药。因为患糖尿病和高血压多年，定期查血糖和血压是他的必做“功课”。以前需要去医院检查，现在缴纳一百元签约家庭医生后，就能享受到信息化服务带来的便捷。

“刘师傅在家测量血糖血压后，数据会自动上传到我的iPad，然后我会根据数据情况调整用药。如果遇到异常情况，就会打电

话给患者。”王冬玲说，如果有别的需求，签约居民还可以通过家庭医生借助微医平台和全省4000多位、全国近18万名医学专家实现远程会诊。

刘发兴自己算过账，因为在基层首诊，医保政策有倾斜，他这样的慢性病患者，每次拿药还可以省下大约五六十元。刘发兴这种签约模式，目前是全省上下正在推广的个性化签约服务。

## 2 患者踊跃签约，健康“有人管了”

王冬玲表示，由于患者觉得效果好又划算，所以报名签约很踊跃。现在她的团队就签约了300多人。“患者心里踏实了，因为随时有医生在身边，另外在智能平台上患者也可以进行咨询。”王冬玲说。如今该中心40名医生全部加入家庭医生服务团队，分成8个小组为社区7万多名居民进行服务。

现代快报记者看到，不断有患者通过这里转到上级医院。王冬玲告诉记者，仅去年一年，该地区医疗机构就接受三甲医院专家对口支援140人次，每个社区卫生服务中心不仅与多个三甲医院建立医联体合作，还共同组建成立“家庭医生签

约服务联盟”。刘发兴曾经胃不舒服，很快就转到了南京第一医院南院，省得自己奔波预约。

目前，省卫生计生委依托省集约式预约诊疗服务平台，将大型医疗机构不低于20%的专家号源提前14天向提供首诊和签约服务的城乡基层机构优先开放。试点地区已实现与三级医院无缝实时对接，签约居民不需重复排队挂号、优先直接插入候诊系统。

由于对签约家庭医生很满意，基层社区医院的就诊量也持续攀升。2016年，赛虹桥社区卫生服务中心就诊量接近18万人次，出入院人数约1000人，比两年前翻了一番。”该中心主任周明飞说。

## 3 全国首创，满足个性化健康需求

江苏目前推行的这种个性化签约，就是“聚焦重点人群、聚焦重点项目”，通过设计多样化签约服务包，丰富签约服务内容。同时，还推广“点单式”签约。围绕11类重点人群的常见健康服务需求，在全国首创《江苏省家庭医生签约服务项目库》，供家庭医生和签约居民协商后灵活组合实现“点单式”签约，更好满足居民个性化健康需求，目前正在50个医疗机构试点运行。

镇江市润州区黎明社区卫生服务中心成为首诊式签约试点单位后，在全省率先推出1个通用型

首诊基本包+4组个性化有偿系列包，以重点人群硬签约为突破口，逐步扩大到全人群。首诊基本包收费40元/人/年(个人付费20元)。首诊基本包最吸引居民的是：首诊找签约家庭医生可以得到定点、定人、定时优先服务并免除一般诊疗费的个人自付部分；由家庭医生转诊到市一医院免专家或专科挂号费等。该基层医院以辖区85%以上居民在中心首诊为目标，已开设8个独立固定的家庭医生工作室。签约对居民健康进行全程管理，彻底转变过去医防分割、诊疗服务碎片化的看病模式。

## 4 今年继续推进家庭医生签约

江苏省卫生计生委有关人士告诉现代快报记者，2017年，全省城乡基层医疗卫生机构诊疗占总诊疗人次比例近60%，居民患病首选基层医疗机构就诊比例超过50%；2018年一季度，群众续签率达91.8%。接下来，还将积极推进“点单式”签约。在印发《江苏省家庭医生签约服务项目库(2017版)》基础上，推进签约服务项目库应用系统的研发，通过信息化方式，为签约居民提供可直观选择的签约服务菜单，实现居民自主“点单式”签约。进一步总结提炼不同人群共性需求，设计形成签约精品服务包。

据悉，江苏接下来加快向居民开放电子健康档案。推进居民实名制就医，建立互联互通、动态更新的电子健康档案，向签约居民开放健康档案信息、医院就诊信息、检查检验结果等查询服务；赋予家庭医生更多转诊优质资源，进一步完善落实“提前14天预留20%专家号源给基层”的政策，通过信息化手段丰富家庭医生上转患者可选择的渠道。



扫码看视频

## ● 社保

### 江苏继续阶段性降低社会保险费率

快报讯(记者 项凤华)6月7日，现代快报记者获悉，经省政府同意，江苏继续阶段性降低社会保险费率。

具体为：从2018年5月1日起至2019年4月30日止，继续阶段性执行企业职工养老保险费率19%的单位缴费比例。从2019年1月1日起至2019年4月30日止，继续阶段性执行1%的失业保险缴费比例。自2018年5月1日起，在保持八类费率总体稳定的基础上，工伤保险基金累计结余可支付月数(截至2017年底，下同)在18(含)至23个月的统筹地区(包括江阴、吴江、常熟、昆山、太仓、句容、泰兴等15个统筹

区)，以现行费率(含浮动后的单位费率、工程项目缴费比例，下同)为基础下调20%；累计结余可支付月数在24个月(含)以上的统筹地区(包括南京、无锡市本级、常州市本级、南通、徐州丰县等35个统筹区)，以现行费率为基础下调50%。降低费率的期限暂执行至2019年4月30日。下调费率期间，统筹地区工伤保险基金累计结余可支付月数在18个月以下的，可以停止下调。

同时，江苏将加大社会保险扩面征缴力度，进一步做实缴费基数，优化参保结构，确保参保人员各项社会保险待遇标准不降低和待遇按时足额支付。

## ● 招聘

### 161人！南京数家大医院公开纳贤

快报讯(记者 项凤华)机会又来啦！6月7日，现代快报记者获悉，南京市卫计委所属11家事业单位(南京鼓楼医院、南京市第一医院、南京市第二医院、南京市儿童医院、南京脑科医院、南京市妇幼保健院等)将面向社会公开招聘161名高层次人才，其中编内156名，编外5名。

与以往招聘不同，这次为2018年长期招聘公告，所有招聘岗位自公告发布之日起接受报名，单位根据岗位报名情况，确定考核人选，适时启动考核程序。市卫计委将于季度末，在相关网站发布招聘进度、岗位空缺和调整情况(岗位招满即止，本次招聘报名有效期截至2018年12月31日)。

本次招聘不设开考比例。

现代快报记者发现，此次招聘门槛比较高，比如鼓楼医院的“临床科室”要招20人，不仅要求是博士研究生，还要具有三甲医院工作背景，掌握相应专科的专业技能和科研能力、国外留学经历、具有中、高级职称者为佳。

据悉，本次公开招聘高层次人才采用简化程序、直接考核的方式，由招聘单位成立考核工作领导小组，根据公开招聘有关规定组织实施。考核内容主要包括岗位必须的专业能力、业务能力、综合素质等。考核成绩采用百分制，合格线为60分。考核成绩于考核后2个工作日内，在各招聘单位网站公布。

## ● 教育

### 三江学院等三所民办高校收费放开

快报讯(记者 张瑜)6月7日，现代快报记者获悉，近日，省物价局决定，自今年起，开展放开部分民办高校学历教育收费试点，选择三江学院、无锡太湖学院、南通理工学院等三所独立设置的民办普通本科院校为首批试点学校，试点时间从2018年秋季学期起至2020年春季学期止。在今年江苏省两会期间，曾有人大代表呼吁民办高校收费放开，而试点工作工作的开展意味着人大代表呼吁的这件事正式落地。

的民办高校，如在试点时间内完成分类登记工作，登记为非营利性民办学校的，继续开展试点；登记为营利性民办学校的，试点工作自行结束，执行营利性民办学校相关规定。

在今年初的江苏省“两会”期间，省人大代表、无锡太湖学院党委书记金秋萍在接受媒体采访时谈到，上海、北京、湖北、山东等省、直辖市都已经放开民办学校收费权，由民办学校综合考虑学校特色、质量、社会需求等因素确定。她说，全省许多民办教育者都呼吁放开收费，要根据教育质量和老百姓需求确定收费标准。“学校要招到好教师、学科带头人，除了事业留人，还必须得待遇留人。”金秋萍建议，实行“优质优价”，允许民办高校学费在一定范围内浮动，例如20%—30%，从而促进民办高校转型发展。试点工作的开展，说明人大代表呼吁的这件事正式落地。

现代快报记者了解到，上述三所高校在试点期内的学费、住宿费，由学校根据学科专业、教学质量、办学成本、住宿成本，兼顾当地经济发展水平、社会需求和承受能力等因素自主研究合理确定，并向社会公示30天后执行，同时报省价格、教育主管部门。省物价局相关人士介绍，列入首批试点范围